

## Consiliul JAI din 10-11 octombrie 2024: stadiul aplicarii integrale a Schengen pentru România și Bulgaria

**Consiliul Justitie și Afaceri Interne (JAI) al Uniunii Europene (UE) se reuneste în zilele de 10 și 11 octombrie 2024, la Luxemburg, pentru a lua în discuție, între altele, Spațiul Schengen, azilul și migrația, securitatea internă sau combaterea rasismului. Presedinția ungară a Uniunii va prezenta situația actuală a aplicării integrale a acquis-ului Schengen în Bulgaria și România, informează site-ul Consiliului <https://www.consilium.europa.eu/>.**

Prima zi a reuniunii, la 10 octombrie, va fi dedicată afacerilor interne, fiind luate în discuție Spațiul Schengen, azilul și migrația, securitatea internă. Cea de-a doua zi a reuniunii, 11 octombrie, va fi dedicată subiectelor legate de justiție: combaterea rasismului.

Cu privire la Schengen, ministrii de resort vor face un bilanț al situației generale a spațiului de liberă circulație. De asemenea, Comisia va prezenta Barometrul Schengen, un raport bianual care analizează evoluțiile înregistrate, precum și amenințările și evoluțiile emergente din spațiul Schengen.

Ministrii vor desfășura un schimb de opinii cu privire la punerea în aplicare a priorităților ciclului anual al Consiliului Schengen, discutând axându-se pe prioritatea legată de creșterea rezilienței frontierelor externe ale UE.

Presedinția Consiliului Uniunii (Ungaria: iul.-dec. 2024) va prezenta, de asemenea, situația actuală a aplicării integrale a acquis-ului Schengen în Bulgaria și România, după ce la 30 decembrie 2023, Consiliul a decis să elimine controalele de la frontierele aeriene și maritime pentru cele două țări. Pentru a se stabili data eliminării controalelor la frontierele terestre interne cu Bulgaria și România, este nevoie de o altă decizie a Consiliului. Ultimul Consiliu JAI din 2024 va avea loc la Bruxelles, în prima parte a lunii decembrie.

La 8 octombrie 2024, ministrul român al Afacerilor Interne, Catalin Predoiu, și-a arătat convingerea că, la Consiliul JAI din 10 octombrie, România va primi semnalele pozitive în perspectiva unei decizii până la finalul anului 2024 privind aderarea țării noastre la Spațiul Schengen. "Concret, în consiliul JAI din 10 octombrie se va discuta Eurobarometrul Schengen, adică situația din toate țările membre Schengen, fără ca pe ordinea de zi să fie luarea unei decizii. Dar, în același timp, am acționat diplomatic pentru ca în acest Consiliu să primim semnale puternice de sprijin pentru luarea unei decizii pozitive până la finalul acestui an. Sunt în permanent contact cu presedinția ungară, cu Comisia Europeană și cu ministrii de interne din statele UE pentru a ne promova obiectivul", a declarat Predoiu, potrivit site-ului MAI.

Tot la 8 octombrie, vicepresedintele Parlamentului European, Victor Negrescu, s-a declarat încrezător că România poate adera cu frontierele terestre la spațiul Schengen de la începutul anului viitor, deși admite că la Consiliul Justitie și Afaceri Interne (JAI) din 10-11 octombrie nu se va întâmpla nimic concret, conform trimisului special al AGERPRES, Florin Ștefan.

Cu privire la subiectul migrației și azilului, discuțiile ministrilor de interne se vor axa pe returnările migrantilor ilegali și ale solicitanților de azil respinși. Potrivit Eurostat, în 2023, ordinul de a părăsi UE a fost emis în cazul unui număr de 484.160 de resortisanți din afara UE, dintre care 91.465 (18,9%) au fost returnați efectiv.

În privința securității interne, ministrii vor avea un schimb de opinii cu privire la consecințele conflictelor externe, inclusiv ale războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei și ale situației din Orientul Mijlociu, precum și cu privire la implicațiile acestora pentru UE. Presedinția ungară va oferi, de asemenea, informații cu privire la prioritățile sale în lupta împotriva traficului de droguri și a criminalității organizate, precum și cu privire la cele

mai recente evoluții privind modul în care sunt abordate aceste priorități.

Ministrii justiției vor discuta, în a doua zi a reuniunii, la 11 octombrie, despre punerea în aplicare a planului de acțiune al Comisiei de combatere a rasismului. Planul a fost adoptat în 2020 și stabilește o serie de măsuri în vederea intensificării acțiunilor de combatere mai eficiente a rasismului în UE.

De asemenea, președinția Uniunii va informa ministrii de justiție despre activitățile sale în ceea ce privește combaterea traficului de droguri și a criminalității organizate, în contextul în care, de la începutul războiului din Ucraina, Consiliul a sprijinit coordonarea și cooperarea dintre statele membre și actorii internaționali, pentru a se asigura de faptul că cei care au comis crime de război nu vor rămâne nepedepsiți.

\*\*\*

Anterioara reuniune a Consiliului Justiție și Afaceri Interne a avut loc la 13-14 iunie 2024. S-au adoptat concluzii privind consolidarea și protejarea dezbaterilor democratice libere, deschise și în cunoștința de cauză, în care Consiliul invită statele membre: să promoveze campanii cuprinzătoare de sensibilizare, măsuri preventive și inițiative educaționale vizând educarea cetățenilor în domeniul mass-mediei și înzestrarea acestora cu competențe civice, cu capacități de gândire critică și cu capacitatea de a identifica informații fiabile; să stimuleze înțelegerea dinamicii urii și polarizării, să monitorizeze progresele înregistrate în atenuarea efectelor adverse ale urii și polarizării și să adapteze politicile și comunicările în consecință etc, scrie site-ul <https://data.consilium.europa.eu/>.

\*\*\*

Consiliul Justiție și Afaceri Interne (JAI) este una dintre cele 10 formațiuni ale Consiliului UE și se reunește atât în cadrul reuniunilor formale, cât și în cadrul sedintelor informale, inițiate de obicei de către țările care dețin președinția rotativă a UE.

La Consiliul JAI participă, în principal, ministrii justiției și ai afacerilor interne din statele membre ale UE, iar în domeniile legate de Schengen, discuțiile au loc în formatul comitetului mixt, alcătuit din: statele membre ale UE plus cele patru țări care nu fac parte din UE, dar au adoptat acordul Schengen (Islanda, Liechtenstein, Norvegia, Elveția), scrie <https://data.consilium.europa.eu/>.

În cadrul reuniunilor, ministrii justiției se ocupă de cooperarea judiciară în materie civilă și penală și de drepturile fundamentale, în timp ce ministrii afacerilor interne sunt responsabili cu migrația, gestionarea frontierelor și cooperarea polițienească.

Consiliul UE exercită, împreună cu Parlamentul European, funcțiile legislative și bugetară, fiind compus din câte un reprezentant la nivel ministerial al fiecărui stat membru, potrivit art. 16 din Tratatul Uniunii Europene, accesat pe <https://eur-lex.europa.eu/>.

Deși se reunește în diferite formațiuni în funcție de subiectul discutat, Consiliul UE este o entitate juridică unică, lucrările sale fiind pregătite de un comitet al reprezentanților permanenți ai statelor membre (Coreper) și de comitete și grupuri de lucru specializate.

Pe ordinea de zi a reuniunilor pot fi înscrise subiecte cu caracter non-legislativ sau subiecte cu caracter legislativ. Cea mai mare parte a subiectelor de pe ordinea de zi a reuniunilor diverselor formațiuni ale Consiliului este reprezentată de documente fără efecte juridice, cum ar fi concluziile, rezoluțiile și declarațiile. Aceste tipuri de documente exprimă doar poziții politice.